
ELEMENTE  ALE  DISCURSULUI  ISTORIC  LA  ŞTEFAN 
METEŞ.  CONSIDERAłII  PRELIMINARE1 

 
 

OVIDIU-VALENTIN  BOC 
Universitatea „1 Decembrie 1918” Alba Iulia 

ovidiuboc26@gmail.com 
 
 

Cuvinte cheie: istoriografia românească, Transilvania, Biserică, naŃiune, instituŃii 
Keywords: Romanian historiography, Transylvania, Church, nation, institutions 
 
 

În contextul demarării programului de cercetare doctorală asupra istoricului 
Ştefan Meteş (1887-1977), autorul articolului discută, din perspectiva unor consideraŃii 
preliminare, unele elemente ale discursului istoric ale acestuia. În efortul de a încadra 
aceste aspecte în aria istoriografiei româneşti interbelice, sunt trecute în revistă câteva 
etape şi momente din evoluŃia disciplinei începând cu a doua jumătate a secolului al 
XIX-lea, după care sunt oferite date sumare despre viaŃa şi activitatea istoricului, fiind 
sunt sugerate mai multe direcŃii în cercetarea ştiinŃifică a lui Meteş. 

 
 
După Unirea din 1918 condiŃiile istoriografiei române transilvănene s-au 

schimbat, după război putând fii mai eficient organizată şi munca ştiinŃifică, în speŃă cea 
istorică. Apare tot mai mult interesul pentru abordarea unor noi direcŃii în cercetarea 
istorică: istoria socială, economică, istoria artei, istoria politică, monografii, istoria 
dreptului etc. În aceste condiŃii, un avânt considerabil au luat şi disciplinele auxiliare    
ale istoriei2.  

Istoriografia română interbelică a cunoscut un adevărat proces de racordare şi de 
integrare în marile curente ale secolului trecut. Istoria a început să conlucreze mai mult 
cu alte ştiinŃe şi discipline: literatura, arta, sociologia, geografia ş.a. A crescut acum 
accentul pus pe ştiinŃele auxiliare istoriei, în condiŃiile în care a sporit interesul pentru 
cercetarea asiduă a materialului documentar. PrezenŃa istoricilor români la întrunirile 
internaŃionale a devenit o constantă, iar racordarea la istoriografia europeană a dus la 
reevaluarea şi la refacerea studiilor istorice, prin depăşirea unor idei învechite, prin 
apropierea de alte discipline şi prin părăsirea istoriei evenimenŃiale. Vechea şcoală 
critică îşi făcea încă simŃită prezenŃa, dar noua generaŃie de istorici, care începea să se 
afirme era orientată cu precădere spre Italia (specializări în studii clasice şi arheologie), 
sau FranŃa (medievistică şi studii renascentiste). Un moment decisiv l-a constituit în 
deceniul trei al secolului trecut reorganizarea universităŃilor din CernăuŃi şi Cluj, 
înfiinŃarea Institutului de Istorie NaŃională din Cluj, al celui de studii clasice, a unor 
                                                 

1 Comunicarea de faŃă s-a realizat în cadrul cercetării ce vizează Elemente ale discursului istoric la 
Ştefan Meteş (1887 - 1977) întreprinsă prin proiectul POSDRU / CPP107 / DMI1.5 / S / 77497, intitulat 
„Pregătire doctorală de excelenŃă pentru societatea cunoaşterii - PREDEX” şi derulat de Şcoala Doctorală 
din cadrul UniversităŃii „1 Decembrie 1918” Alba Iulia, suportul financiar fiind asigurat de Fondul Social 
European şi de Guvernul României, prin Programul OperaŃional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane  
2007-2013, Domeniu major de intervenŃie 1.5 “Programe doctorale şi postdoctorale în sprijinul cunoaşterii”. 

2 Decei 1939, p. 5, 7, 12-15. 
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institute similare la Iaşi, la care se poate adăuga îmbunătăŃirea activităŃii la Muzeul 
ardelean din Cluj şi la Muzeul Brukenthal (Sibiu). Pe lângă centrele universitare şi 
institute au luat fiinŃă în anii interbelici şi o serie de reviste şi periodice: Analele 
Academiei Române-seria istorică, Revista istorică, Anuarul Institutului de Istorie 
NaŃională (Cluj), Cercetări Istorice (Iaşi), Revista istorică română (Bucureşti). Această 
ultimă publicaŃie exprima noile orientări din istoriografia universală. Din deceniul trei 
interbelic au luat amploare şi lecŃiile de deschidere, prin care istoricii români exprimau 
concepŃii istorice în concordanŃă cu spiritul european al epocii. Printre istoricii de marcă 
ai acestei perioade interbelice îi putem aminti pe Vasile Pârvan, Ioan Lupaş, Silviu 
Dragomir, C. Giurescu, Zenovie Pâclişanu şi, de ce nu, Ştefan Meteş.  

Activitatea lui Ştefan Meteş s-a prelungit şi după al doilea război mondial, în 
plină perioadă comunistă, căci a murit abia în 1977. Astfel el poate fi încadrat foarte 
bine şi în istoriografia interbelică şi în cea postbelică3. Imediat după război, istoriografia 
română a trecut prin procesul de revenire la normalitate, dar pentru scurt timp. ViaŃa în 
centrele universitare se reanimă, şi se remarcă personalităŃile formate anterior, printre 
care şi Ştefan Meteş. Lucrurile au luat o turnură negativă când pe scena politică 
românească puterea a fost preluată de P.C.R. MulŃi profesori au fost nevoiŃi să 
părăsească catedra, a apărut cenzura şi organele de presă ale partidului, precum 
Scânteia. Unele institute au fost desfiinŃate, sau reformate după modelul sovietic, iar 
orice oponent era repede înlăturat. SecŃia de Propagandă şi cenzură a P.C.R. şi-a sporit 
tot mai mult activitatea, după cum a început să se afirme tot mai mult Mihail Roller, 
artizanul operei de mistificare, deturnare a istoriografiei române şi de rupere a acesteia 
de valorile tradiŃionale4. 

M. Roller chiar a publicat o Istorie a României, lucrare de referinŃă a epocii 
comuniste, care reîmpărŃea istoria patriei şi o reinterpreta. De dimensiuni colosale (peste 
patru sute de pagini), acest manual a cunoscut un număr de patru ediŃii în anii 1947-
1948, fiind „prima încercare de a prezenta evoluŃia societăŃii umane din spaŃiul carpato-
danubian pe temeiul învăŃăturii marxist-leniniste”, în care „periodizarea urma 
succesiunea formaŃiunilor social-economice: comuna primitivă, sclavagism, feudalism, 
capitalism, socialism (încă inexistent la noi), iar lupta de clasă era considerată ca forŃa 
motrice a dezvoltării societăŃii. ConcepŃia şi metoda, pe care se întemeia manualul, deşi 
neprecizate cu numele, erau concepŃia materialistă şi metoda dialectică. Dacă în prima 
sa ediŃie manualul era moderat, în următoarele sale apariŃii a început să deformeze şi să 
schimbe istoria românilor. O altă deformare a istoriei se săvârşea de către Roller în 
momentul în care se accentua foarte mult pe caracterul social al unor evenimente 
importante ca revoluŃiile din 1821 şi 1848, sau când rolul şi aportul Rusiei în istoria 
naŃională era mult exagerat5.  

Între anii 1948-1959 a început să se observe tot mai mult orientarea comunistă 
impusă istoriografiei româneşti, istoria devenind instrumentum regni, adică a devenit în 
mare parte tributară partidului. Apar noi preocupări în istorie pentru viaŃa Ńăranului 
român, pentru relaŃiile româno-ruse, pentru istoria Uniunii Sovietice. Pentru trecutul 
românesc se confecŃiona o nouă imagine, orice influenŃă şi implicare europeană fiind 
înlăturată din manualele şi lucrările de istorie, iar elementul slav era puternic accentuat. 
Perioada următoare, 1960-1974, marca distanŃarea faŃă de politica sovietică a lui 
Nicolae Ceauşescu şi reluarea contactelor cu mediile occidentale, precum şi creşterea 

                                                 
3 Teodor 2002, p. 180-191. 
4 Teodor 2002, p. 180-191. 
5 Constantiniu 2007, p. 16-23. 
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numărului de bursieri în afară. În universităŃi au reapărut profesorii îndepărtaŃi de la 
catedre pe motive politice, iar istoriografia occidentală nu mai era considerată una 
burgheză, încercându-se din nou racordarea la discursul istoric universal. A fost şi 
perioada în care au apărut multe lucrări referitoare la Unire, care era sărbătorită, precum 
şi volume omagiale6.  

Ca istorici, se remarcă în deceniile postbelice personalităŃi precum David 
Prodan, Francisc Pall, Ştefan Pascu, Gh. Platon, Alexandru DuŃu, Şerban Papacostea, 
Alexandru Zub, Pompiliu Teodor, Lucian Boia etc., când şi-a continuat activitatea şi 
istoricul Ştefan Meteş. 

Acesta s-a născut la 27 decembrie 1886/8 ianuarie 1887 din părinŃi Ńărani, în 
satul Geomal, judeŃul Alba. După absolvirea şcolii primare şi a cursurilor liceului la 
Braşov, între anii 1912-1914 a studiat la Universitatea din Bucureşti, perioadă în care a 
început activitatea de cercetare ştiinŃifică, pe care, împletind-o cu celelalte munci, în 
special cu aceea de director, primul al Arhivelor Statului Cluj-Napoca, nu a mai părăsit-
o până la vârsta de 85 de ani7. Deosebit de important pentru studiul activităŃii şi al 
scrisului istoric la Ştefan Meteş este fondul arhivistic, păstrat la Arhivele Statului Cluj-
Napoca, locul pentru care şi-a dedicat întreaga viaŃa. Fondul arhivistic nr. 1435, care îi 
poartă şi numele, cu numărul de inventar 1315 oferă informaŃii preŃioase, fiind foarte 
bine structurat în mai multe părŃi: I. Documente personale ale creatorului de fond; II. 
Documente privind funcŃiile îndeplinite şi ale instituŃiilor pe care le-a servit; III. 
Manuscrise şi copii de lucrări ştiinŃifice; IV. CorespondenŃă personală; V. ReferinŃe 
despre creator; VI. CorespondenŃă şi lucrări ale altor persoane; VII. Fotografii8.  

Aruncând, pentru această fază incipientă, o privire generală asupra fiecărei părŃi 
din Fondul Ştefan Meteş putem să ne dăm seama de importanŃa şi valoarea pe care 
istoricul a avut-o în epocă şi o are şi acum, în cadrul istoriografiei noastre. Prima 
secŃiune a fondului amintit cuprinde o serie de documente de stare civilă, acte şcolare, 
diferite distincŃii şi decoraŃii primite de istoricul Ştefan Meteş, dar şi acte şi memorii 
autobiografice în legătură cu pensionarea. Cea de-a doua secŃiune, deja amintită, adună 
la un loc documente din care se reflectă activitatea lui Şt. Meteş în diferite funcŃii 
publice, culminând cu activitatea sa prodigioasă la Arhivele Statului Cluj, la Academia 
Română sau ca deputat şi secretar de stat. Tipul surselor sunt rapoarte întocmite de 
Meteş cu privire la activitatea din Arhive, chitanŃe şi devize pentru mobilier sau 
achiziŃionarea celor trebuincioase pentru păstrarea în bune condiŃii a documentelor, 
cadrul arhivei. Nu trebuie uitate documentele privind activitatea sa politică, în cadrul 
cărora sunt cuprinse şi memorii, telegrame, corespondenŃă oficială cu prefecturi, 
primării, în calitatea de secretar de stat. Cea de-a treia secŃiune din fond însumează o 
bună parte din manuscrisele şi copiile lucrărilor ştiinŃifice, asupra cărora ne vom referi 
mai detailat în momentul în care vorbim despre concepŃia sa istorică, despre discursul 
său istoric şi despre direcŃiile cercetării sale în domeniul istoriei. Cea de-a patra secŃiune 
cuprinde corespondenŃa sa, primită sau trimisă, cu diferite personalităŃi ale culturii, din 
politică, cu membrii ai familiei sau cu diferiŃi ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române. Am 
putea clasifica aici o corespondenŃă oficială, mai ales când facem referire la scrisorile şi 
telegramele primite în calitate de secretar de stat, şi o corespondenŃă mai intimă, cu un 
ton familiar, mai cald, când este vorba de omul Ştefan Meteş, care scrie sau primeşte 
scrisori de la membrii familiei sale. O altă secŃiune importantă a fondului Meteş este şi 

                                                 
6 Constantiniu 2007, p. 222-233. 
7 Studii 1977,  p. 31.   
8 SJCj AN, Fond Meteş, inventarul fondului, f. 1-12r.  
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aceea a referinŃelor despre acesta, cu toate opiniile şi părerile contemporanilor săi, cu 
articole de gazetă şi interviuri, cu note şi cuvântări şi mesaje, fie la momente aniversare, 
fie cele cu caracter funebru, la moartea lui Meteş. Ultima parte a fondului arhivistic 
cuprinde diferite lucrări şi corespondenŃă ale unor persoane cu care Şt. Meteş a intrat în 
contact şi pe care le-a cunoscut. Impresionantă, prin cantitate, dar şi prin faptul că sunt 
imortalizate momente importante din viaŃa lui Meteş, este secŃiunea din fond care 
conŃine fotografiile. Chiar dacă nu avem de-a face cu documente scrise, ci cu un 
material adresat ochiului, fotografiile sunt deosebit de importante pentru reliefarea şi 
conturarea personalităŃii lui Ştefan Meteş, reprezentând adevărate clişee cu secvenŃe din 
viaŃa acestuia9. Acestea ar fi pe scurt sursele inedite, care vor constitui într-o anumită 
măsură obiectul cercetării noastre viitoare.  

Referitor la sursele edite acestea nu sunt într-un număr atât de mare. 
Istoriografia despre Ştefan Meteş însumează mai mult articole şi mici studii apărute în 
gazetele vremii şi în diferite reviste, lucrările efective de specialitate fiind foarte puŃine. 
Amintim doar câteva din articolele, studiile şi lucrările despre istoricul şi omul de 
cultură Şt. Meteş sau în care apar menŃiuni adiacente şi referinŃe despre acesta: N. Iorga, 
Memorii 10, D. Prodan, Arhivele Statului din Cluj11, Aurel Decei, Istoriografia română 
transilvănă în cei douăzeci de ani de la unire12, L. Predescu, Ştefan Meteş13, Ioachim 
Crăciun, Istoriografia română în 1925 şi 1926. Repertoriu bibliografic, E. Roşca-Mălin, 
Ştefan Meteş14, V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru Unirea din 
191815, Al. Matei, Ştefan Meteş la 85 de ani16, I. Pop, De vorbă cu Ştefan Meteş17, Al. 
Matei, Ştefan Meteş văzut de contemporani18, sau de acelaşi autor: Jubileul unui 
cărturar braşovean19 ş. a.  

Toate aceste surse edite, cât şi vastul material inedit din fondul deja amintit 
surprind atât episoade interesante din viaŃa şi activitatea lui Ştefan Meteş, şi mai mult de 
atât pun în lumină concepŃia sa cu privire la istorie şi vădesc principalele direcŃii de 
cercetare în istorie. Faptul că a frecventat în anii 1909-1912 şi cursurile Institutelor 
teologice din Arad, Sibiu şi Caransebeş şi-a pus amprenta asupra sa, deoarece istoricul 
Şt. Meteş s-a aplecat nu de puŃine ori în cercetările sale asupra istoriei Bisericii 
românilor ardeleni, câteva din lucrările sale fiind valoroase în acest sens. Cariera de 
cercetător în domeniul istoriei româneşti a început-o prin colaborări la periodicele 
conduse de N. Iorga, sau la alte periodice: Românul (Arad), Tribuna (Arad), Revista 
Ortodoxă (Bucureşti). Reîntors în Transilvania, la izbucnirea primului război mondial, 
Meteş şi-a pus toată capacitatea şi forŃa de muncă în slujba şcolii româneşti, ca învăŃător 
în satul natal Geomal, căruia mai târziu îi va dedica şi o monografie. ÎnclinaŃiile spre 
istoria Bisericii din Ardeal şi predilecŃia spre cercetarea acesteia au fost augmentate de 
numirea ca preot, în 1917, şi ca învăŃător confesional la Boholt, în apropierea Devei. 
Până în 1918, a făcut adeseori călătorii de studii la Budapesta, pentru cercetări 

                                                 
9 SJCj AN, Fond Meteş, f. 6-12r.  
10 Iorga 1933, p. 27. 
11 Prodan 1934, p. 51-52. 
12 Decei 1939, p. 5, 12, 14-17. 
13 Crăciun 1928, p. 4. 
14 Roşca 1943, p. 2. 
15 Curticăpeanu 1968, p. 31. 
16 Matei 1971, p. 13. 
17 Pop 1972, p. 7.  
18 Matei 1972 b, nr. 4, p. 19 (1), nr. 5, p. 22-23 (II) şi nr. 9, p. 22, 23 (III). 
19 Matei 1972 a, p. 4. 
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arhivistice, iar după Unire la Bucureşti, fiind suplinit la şcoala confesională de către 
soŃia sa, Sofia Meteş. După 1918, cum deja am amintit, Meteş a fost numit, în 1922, ca 
director al Arhivelor Statului din Transilvania, cu sediul la Cluj, devenit centrul 
cercetărilor în domeniul istoriei patriei în general şi al istoriei Transilvaniei în special. 
În noua sa calitate, nu a fost doar un neobosit organizator, ci şi un pasionat cercetător al 
bogatelor fonduri de documente concentrate în Arhivele din Cluj. Încă de la numirea ca 
director s-a confruntat vreme de doi ani cu crearea condiŃiilor minimale pentru 
desfăşurarea muncii în cadrul unei intituŃii cu un asemenea profil. S-a preocupat de 
formarea unei generaŃii întregi de arhivişti, adunând în jurul său oameni pricepuŃi, pe 
care i-a format şi îndrumat. Dintre aceştia am putea aminti pe D. Prodan şi pe Ioan 
Mărcuş, ultimul urmându-i ca director la Arhive, începând cu anul 1949. Nu s-a oprit 
doar la atât, ci a efectuat şi muncă de teren, prin întreg teritoriul vechii provincii 
istorice, adunând arhive de pe întinsul Transilvaniei, prelucrându-le, arhivându-le, 
catalogându-le şi, ce este mai important, valorificând o bună parte a materialului 
documentar adunat. A dat dovadă de o râvnă neobosită, atunci când s-a ocupat de 
evacuarea şi protejarea tezaurului arhivistic în timpul refugiului din anii 1940-1945. 
Deşi în 1947 a fost pensionat, a mai condus, gratuit, fără remuneraŃie, destinele 
Arhivelor clujene încă vreme de doi ani. Aplecarea sa spre cercetarea surselor, spre 
documentarea bogată şi faptul că fiecare lucrare a sa este bine susŃinută prin intermediul 
surselor inedite şi edite au determinat ca din 1919 să fie numit şi membru al Academiei 
Române, iar patru din lucrările sale au fost premiate de acest for, recunoscându-i-se prin 
aceasta valoroasa contribuŃie la cercetarea ştiinŃifică. Pentru a pune în lumină 
valoroasele fonduri arhivistice aflate la Cluj, Ştefan Meteş s-a ocupat şi de editarea unei 
colecŃii documentare Din publicaŃiile Arhivelor Statului din Cluj, din care au apărut 
între anii 1935-1943 şase volume, toate întocmite de către el. De asemenea a colaborat 
la realizarea Revistei Arhivelor, iar în 1939 a publicat şi Inventarul Arhivelor Statului, 
oferind o situaŃie, atât cât se putea, a fondurilor şi colecŃiilor de documente, păstrate la 
Arhivele din Cluj. Pentru prodigioasa sa activitate, a fost distins de Academia Română 
cu premiile Adamachi (1919) şi Gheorghe Asachi (1931) ale Academiei. Chiar şi în 
plină perioadă comunistă a fost decorat cu ordinul Meritul ŞtiinŃific clasa I, acest 
eveniment petrecându-se în 197220.  

Istoric de largă erudiŃie, Ştefan Meteş a cultivat mai multe domenii ale istoriei 
Transilvaniei manifestând preferinŃă pentru istoria Bisericii românilor ardeleni, pentru 
istoria politică, pentru istoria culturii şi artei româneşti, pentru istoria socială, 
economică, pentru mişcările naŃionale din Transilvania, pentru demografia istorică, 
pentru istoria locală şi geografia istorică şi pentru istoria dreptului. A scris şi despre 
Mihai Viteazul, Horea, Cloşca şi Crişan, despre Iorga, G. BariŃ, despre G. Sion, despre 
I. Bianu, apoi a avut şi studii generale despre traci, despre Ardeal, despre familii de 
boieri şi voievozi din Ardeal, încercând chiar şi scriind o Istorie a neamului românesc, 
vol. I. Până la întemeierea Principatelor Române. De formaŃie pozitivistă, dotat cu un 
permanent spirit critic, a adus în istoriografia românească contribuŃii documentare 
valoroase, îmbogăŃind informaŃia şi instrumentarul de lucru. După cum uşor se observă, 
direcŃiile discursului său istoric sunt variate, însă cel mai pregnant se evidenŃiază 
calitatea sa de istoric al Bisericii românilor ardeleni şi al vieŃii religioase, asupra căreia 
vom reflecta spre final, fiind şi cea mai importantă direcŃie a cercetărilor sale. În 
concepŃia sa despre istorie acordă un loc important poporului şi factorului popular în 

                                                 
20 Studii 1977, p. 31, 62, 67, 85.  
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evoluŃia social-economică şi politică. FormaŃia sa de arhivist, munca continuă în arhive 
au dus la o temeinică documentare a lucrărilor pe care le-a scris. Fiecare lucrare a sa 
este puternic argumentată şi se sprijină pe temelia documentară, încercând să refacă 
trecutul pe baza documentelor şi nu pe ipoteze. Tocmai de aceea, produsele intelectului 
său se evidenŃiază prin analizarea minuŃioasă a faptelor. La el nicio afirmaŃie nu este 
gratuită sau neîntemeiată, deoarece s-a adăpat mereu din fântâna primară, a mers 
întotdeauna la izvor, la sursa documentară. Nimic nu este lăsat la voia întâmplării. De 
aceea sunt valoroase şi în ziua de azi scrierile profesorului Ştefan Meteş21.  

O delimitare strictă a lucrărilor lui Şt. Meteş, în funcŃie de direcŃiile cercetării 
sale istorice, nu se poate face. Purcedem la o clasificare incipientă, cu lucrările şi 
studiile ce au ca tematică şi pot fi încadrate în sfera istoriei politice. O primă contribuŃie 
în acest sens este Gheorghe Duca Vodă şi guvernul Ardealului. Studiu istoric22, studiu 
în care apare ca figură centrală în tratare domnitorul Gheorghe Duca, a cărui domnie ca 
domn al Moldovei a fost zbuciumată. O altă lucrare, care de această dată poate fi 
încadrată şi în domeniul istoriei bisericii, este Şerban Vodă Cantacuzino şi biserica 
românească din Ardeal23, care vizează eforturile domnului łării Româneşti în vederea 
ajutorării Bisericii româneşti din Ardeal, un prim semnal de colaborare fiind şi 
pătrunderea Bibliei de la Bucureşti în arealul intracarpatic. În clasa scrierilor cu caracter 
politic intră şi conferinŃa ContribuŃii le românilor ardeleni la unitatea naŃională 
politică24. Scopul conferinŃei, cum recunoaşte istoricul, era de a arăta că „românii 
ardeleni nu au fost doar o naŃie de iobagi cu idealul în pântece”, şi că exista o 
comunicare, cu românii de peste CarpaŃi, prin transmiterea de cărŃi, prin limbă etc, 
aşadar exista o unitate culturală, de neam, de sânge, de limbă, de obiceiuri, de credinŃă. 
Urmează expunerea pe scurt a câtorva momente din istoria Ardealului. Până în secolul 
XIV , spune Meteş, „[...] am trăit pe picior de egalitate cu ungurii şi când părea că 
greutăŃile iobăgiei ne vor strivi ca naŃiune, puterea naŃională izbucneşte cu o 
impetuozitate gata să schimbe total viaŃa românilor de atunci prin Ioan de la Hunedoara. 
Ungurii l-au urât”25. Descrierea momentelor din viaŃa românilor ardeleni o continuă Şt. 
Meteş cu amintirea expediŃiei lui Petru Rareş, primit şi „[...] sprijinit cu tot sufletul de 
românii ardeleni”. A urmat perioada lui Mihai Viteazul, care a fost primit în Ardeal 
„[...] cu delir de bucurie din partea românilor după lupta de la Şelimbăr (noiembrie 
1599). Era stăpânul Ardealului” şi în această calitate, susŃine Meteş, s-a străduit „[...] să 
înlocuiască pe străinii din administraŃia superioară cu românii”. Sunt amintiŃi în lucrare 
şi mitropoliŃii: Ilie Iorest, Sava Brancovici, dar şi fratele celui din urmă, Gh. Brancovici26.  

Tot de sfera istoriei politice Ńine şi studiul Care-i atitudinea partidelor româneşti 
faŃă de minorităŃi?27, în care expune rând pe rând, începând cu Partidul Liberal, 
concepŃiile şi poziŃia faŃă de minorităŃile din România de după 1918. În acelaşi fond 
arhivistic, de unde fac parte şi cele două studii anterioare, se poate citi, la dosarul 44, 
despre „ideea de libertate şi unire politică la românii ardeleni”28. În aceeaşi ordine de 
idei şi ca o continuare a conŃinutului dosarului 44 din fondul Meteş se situează şi 
conferinŃa Ardealul şi idealul pentru unitatea naŃională29. Nu poate fi trecut cu vederea, 
măcar ca o simplă menŃiune, studiul Din relaŃiile łării Româneşti cu Ungaria şi 
                                                 

21 Enciclopedia 1978, p. 217. 
22 Meteş 1913, p. 1-3. 
23 Meteş 1915, 54 p. 
24 SJCj AN, Fond Meteş, dosar nr. 52, f.a., f. 1r ş.u. 
25 SJCj AN, Fond Meteş f. 1.r. 
26 SJCj AN, Fond Meteş, f. 2 r. 
27 SJCj AN, Fond Meteş, f. 9 r-v. 
28 SJCj AN, Fond Meteş, dosar nr. 44, 1968, 9 file.  
29 Meteş 1927, p. 3.  
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Transilvania în secolele XIV-XVIII, în Revista Arhivelor, V (1942). Important este şi 
articolul intitulat Lămuriri nouă privitoare la revoluŃia lui Horea30, care aduce 
informaŃii în plus despre mişcarea românilor ardeleni. ContribuŃia aceasta poate fi 
încadrată şi la categoria lucrărilor despre mişcările naŃionale.  

Într-un număr însemnat se regăsesc la Şt. Meteş şi studiile şi lucrările care 
acoperă problematica istoriei locale. Vom oferi doar câteva exemple. Un prim studiu de 
acest gen este Câteva însemnări istorice despre satul românesc din Ardeal: Geomal31, 
în care prezintă istoria satului său natal, etimologia numelui, de când a apărut satul, 
câteva din obiceiuri, demersul său fiind o monografie de dimensiuni reduse. Altă 
contribuŃie, care intră în frontierele istoriei locale este articolul Oraşul Cluj asediat de 
oştirea românească la 1658, în Revista Arhivelor, I (1924-1926), nr. 1-3, p. 295. Nici 
românii din łara Oaşului nu au fost ocoliŃi în preocupările sale, căci Şt. Meteş tratează 
într-un studiu şi despre aceştia, cu obiceiurile, portul, tradiŃiile şi credinŃele lor32. 
Articolul poate foarte bine fi încadrat şi în sfera istoriei sociale. Din categoria lucrărilor 
şi articolelor care Ńin de acest domeniu mai poate fi amintit şi studiul Păstori ardeleni în 
Principatele Române33. 

Nu lipsesc din preocupările lui Ştefan Meteş şi cercetările în domeniul 
economic, precum SituaŃia economică a românilor din łara Făgăraşului34 (ce conŃine 
date despre situaŃia economică a Făgăraşului şi a satelor din jur, cu informaŃii preluate 
din urbarii, cu arătarea meşteşugurilor, cu date despre boieri, iobagi, pământuri ş.a.), şi 
RelaŃiile comerciale ale łării Româneşti cu Ardealul până în veacul al XVIII-lea, 
(Sighişoara, Tipografia W. Krafft, 1921), sau cele din domeniul istoriei demografice, 
cum ar fi articolul ContribuŃii la studiul populaŃiei din Transilvania, în trecut, I, 
PopulaŃia din judeŃele Cojocna, Dăbâca, Turda în secolul al XVIII-lea, în Analele 
Academiei Române, Memoriile SecŃiunii Istorice, seria III, t. XXIV (1941-1942), Bucureşti, 
1941, p. 19-35. Exemplele pot continua şi prin amintirea părŃii a doua a studiului 
anterior, care vizează boierii ostaşi din łara Oltului în veacul al XVII-lea, studiu aflat în 
aceleaşi Anale ale Academiei.  

Fără a mai intra în detalii, Meteş are şi studii de istorie instituŃională, în special 
despre familiile de boieri, care au avut posesiuni în Transilvania sau depre domnii din 
Pricipatele Române pribegi în Transilvania sec. XVII. Un studiu ne mai reŃine atenŃia, 
înainte să trecem la lucrările de istorie bisericească. Este vorba de articolul Din istoria 
dreptului românesc din Transilvania, în care vorbeşte despre scaunele de judecată 
inferioare şi superioare laice, din fiecare parte a Transilvaniei sau din aşezările mai 
importante. Pe lângă aceste scaune de judecată obşteşti, laice, Meteş mai aminteşte şi de 
cele protopopeşti, cu rol în investigarea şi judecarea pricinilor de divorŃ sau de încălcare 
a normelor bisericeşti. Aceste scaune erau subordonate doar ierarhiei bisericeşti şi aveau 
o autonomie faŃă de celelalte35. 

Am lăsat intenŃionat la final lucrările şi articolele lui Meteş referitoare la istoria 
şi la instituŃiile Bisericii, dat fiind numărul mare al acestora şi importanŃa lor până în 
zilele noastre, căci Ştefan Meteş a fost cu predilecŃie istoric al Bisericii românilor 
ardeleni. Lipsa unei sinteze temeinice asupra istoriei bisericii româneşti din Transilvania 

                                                 
30 Meteş 1933, nr. 5-6, p. 213-232, nr. 7, p. 261-268, nr. 9-10, p. 323-332, nr. 11-12, p. 387-411. 
31 Meteş 1921, p. 868-878.  
32 Meteş 1944, p. 85. 
33 Meteş 1926, p. 293-355. 
34 Meteş 1935, CXI+488 p. 
35 Meteş 1935 a, p. 87-118. 
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a fost împlinită în 1918, de tinerii istorici Ioan Lupaş şi Ştefan Meteş. Lucrarea lui 
Meteş, apărută la Tipografia Diecezană din Arad, intitulată Istoria Bisericii şi a vieŃii 
religioase a românilor din Transilvania şi Ungaria (până la 1698), reliefează încă din 
prefaŃă concepŃia autorului despre modul de a scrie istoria bisericească şi depre rolul ei: 
„Studiul acesta înfăŃişează istoria vieŃii noastre bisericeşti din cele mai vechi timpuri 
până în zilele noastre, răzimat pe toate documentele autentice, criticate, puse în legătura 
cu istoria celor două łeri române, fără cunoaşterea amănunŃită a trecutului cărora nu se 
poate da o icoană adevărată a vieŃii bisericeşti româneşti ardelene. Am căutat să dau nu 
obişnuitul pomelnic al vlădicilor, ci icoana cât se poate omeneşte mai apropiată de 
adevăr, mai fidelă, mai obiectivă şi completă a vieŃii bisericii româneşti din Ńara aceasta. 
Sarcina mea n-a fost uşoară, mai ales de la 1700 înainte, trebuind să vorbesc de două 
biserici româneşti, cari adeseori erau aduse, prin străini, în conflict una cu cealaltă spre 
nenorocirea credincioşilor lor ... Cartea acesta nu e o carte de polemică, de aceea am 
lăsat la o parte orice discuŃie cu cei de altă părere, fiindcă această procedură nu numai 
că nu foloseşte cititorilor, ci mai mult îi încurcă” 36. 

În 1935, a apărut în Tipografia Arhidiecezană de la Sibiu, o nouă ediŃie a 
sintezei de istorie bisericească a lui Meteş, în condiŃii grafice excelente şi mult 
îmbunătăŃită. Era net superioară faŃă de ediŃia anterioară, având 14 capitole mari 
împărŃite în 53 de subcapitole, în care era tratată întreaga evoluŃie a vieŃii bisericeşti a 
românilor din Transilvania, Banat, Arad, Bihor, Maramureş, până la sfârşitul secolului 
al XVII-lea, cu capitole speciale privind cultura şi arta bisericească, legăturile bisericeşti 
ale românilor transilvăneni cu łara Românească şi Moldova, starea materială, socială, 
morală şi culturală a preoŃimii ş.a. Cu o structură foarte ordonată, cartea s-a dovedit a fi 
în ton cu discursul istoriografic contemporan, reflectând interesul pentru cadrul politic, 
pentru celelalte confesiuni ardelene, pentru legăturile românilor ortodocşi cu Ńinuturile 
extracarpatice. Meteş a stăruit asupra organizării eclesiastice superioare, dar a secvenŃionat 
şi lumea preoŃilor şi protopopilor, a studiat funcŃionarea instituŃiilor bisericeşti, însă în egală 
măsură a relevat contribuŃia bisericii şi a reprezentanŃilor ei la dezvoltarea culturii, a 
li teraturii vechi şi artei, a detaliat starea socială a românilor ardeleni, de la venirea 
maghiarilor în Ardeal până în preajma unirii religioase. Aşadar, a scris pagini de istorie 
urmând coordonatele ecleziastice şi religioase, locale şi naŃionale, politice şi culturale. 
Dacă linia interpretativă despre epoca de sfârşit a antichităŃii şi de început a Evului 
Mediu este similară celei expuse de contemporanii săi Bunea, Iorga, Pârvan, Lupaş, cu 
difuzarea creştinismului în vechea provincie Dacia romană, cu venirea valurilor de 
popoare migratoare, interpretări ce poartă amprenta originalităŃii au fost incluse în 
legătură cu începuturile organizării unei ierarhii ortodoxe în Ardeal. Ştefan Meteş a fost 
tentat ca pe baza unor documente, utilizate şi de N. Dobrescu, să coboare până în 
secolele XI-XII organizarea unui episcopat al românilor, chiar dacă în baza surselor 
existente nu-i poate preciza sediul. Meteş s-a străduit să armonizeze polemicile pe tema 
episcopiilor româneşti ardelene şi a numelor ierarhilor ce au păstorit până în secolul al 
XVI -lea. Cel mai important ierarh a fost socotit cu siguranŃă Sava Brancovici, singurul 
căruia i-a rezervat un capitol distinct. Momentul unirii bisericeşti cu Roma avea pentru 
Meteş locul său. Autorul considera că începutul trebuie plasat într-o perioadă anterioară 
lui Teofil, până sub înaintaşul său, mitropolitul Varlaam. În ce priveşte pe Teofil, Meteş 
afirmă că ar fi avut legături cu Baranyi, că s-ar fi învoit spre acceptarea credinŃei 
catolice, dar nu în public printr-un sinod. Profilul lui Atanasie Anghel este creionat doar 

                                                 
36 Meteş 1918, p. 3-4.  
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în linii mari, probabil pentru faptul că autorul plănuia un al doilea volum. Istoria 
bisericească a lui Meteş se baza pe o vastă informare documentară şi bibliografică. Pe 
lângă unele acte inedite, erau valorificate din plin cunoscutele colecŃii de documente 
publicate de T. Cipariu, Ilarion Puşcariu, E. Hurmuzaki, N. Iorga, Andrei Veress, 
colecŃiile maghiare Monumenta Comitialia Transilvaniae şi Monumenta Hungariae 
Historica, colecŃiile lui Veress în maghiară, periodice şi lucrări în maghiară, germană, 
lucrări ale istoricilor A. Bunea, V. Mangra, I. Lupaş, N. Iorga, etc. Lucrarea se încheie 
cu o bogată bibliografie adusă la zi, cu liste cronologice ale episcopilor şi mitropoliŃilor 
din Transilvania şi din vestul Ńării, cu 115 ilustraŃii. Istoria Bisericii şi a vieŃii religioase 
a românilor din Transilvania şi Ungaria a lui Meteş, prima sa afirmare, impresionantă 
pentru acele vremuri, a şi fost premiată de Academia Română pentru expunerea clară, 
logică, cursivă, pentru minuŃiozitatea prezentării faptelor şi a documentării. A fost prima 
mare sinteză de istorie a bisericii româneşti din Transilvania, rămasă din păcate neterminată37.  

A doua mare sinteză a lui Ştefan Meteş poartă titlul Mănăstirile româneşti din 
Transilvania şi Ungaria. Studiul introductiv al lucrării cuprinde date referitoare la 
numărul, răspândirea şi ctitorii mănăstirilor româneşti din Transilvania, la rolul lor, la 
legăturile călugărilor transilvăneni cu românii de peste munŃi şi la acŃiunile lor de 
promovare a culturii româneşti prin cărŃi, manuscrise, şcoli, artă. Partea a doua a 
studiului prezintă 168 de schituri şi mănăstiri pe judeŃe, Meteş remarcându-se prin 
precizia şi abundenŃa informaŃiilor, expuse clar, cu o precizie matematică. Cu toate că 
nu a fost valorificat întreg materialul documentar, totuşi lucrarea rămâne una de căpătâi38. 

Afară de aceste lucrări importante, Ştefan Meteş a publicat o seamă de studii 
privind diferite aspecte ale istoriei bisericeşti din Transilvania. A acordat atenŃie 
deosebită legăturilor bisericeşti existente între românii transilvăneni şi cei de peste 
CarpaŃi, cu atât mai mult cu cât mitropoliŃii Transilvaniei au fost hirotoniŃi peste 
CarpaŃi, mai întâi la Târgovişte, apoi la Bucureşti, iar episcopii de Vad erau hirotoniŃi la 
Suceava. Mai mult, de peste munŃi se trimiteau în Transilvania meşteri tipografi, de 
multe ori chiar cu tiparniŃe, sau pictori şi meşteri zidari de biserici. Multe locaşuri de 
cult au ridicat românii transilvăneni în Ńările extracarpatice, iar domnii munteni şi 
moldoveni acordau ajutoare şi danii către mănăstirile din interiorul arcului carpatic. 
CărŃile din łara Românească şi Moldova circulau în Transilvania şi invers, astfel că 
legăturile erau foarte strânse după cum se arată şi în lucrarea RelaŃiile bisericii 
româneşti ortodoxe din Ardeal cu Principatele Române în veacul al XVIII-lea39. 
Legăturile strânse între Ardeal şi łările Române se văd şi din RelaŃiile Mitropolitului 
Andrei Şaguna cu românii din Principatele române. Scopul era tocmai de a sublinia 
raporturile strânse pe care Şaguna le-a avut cu diverse personalităŃi de peste munŃi, fie 
oameni politici români, fie feŃe bisericeşti40. Dar nu s-a oprit doar aici cu studiul istoriei 
bisericeşti. S-a arătat interesat şi de muzica bisericească, alcătuind articolul Şcolile de 
muzică şi cântare bisericească din Iaşi (1558) şi Bucureşti (1711-1823) şi românii din 
Transilvania41. De asemenea arată rolul românilor în susŃinerea Ortodoxiei din Răsărit. 
Domnii români ofereau protecŃie multor patriarhi şi vlădici şi călugări răsăriteni, care 
fugeau din calea turcilor. Mihai Viteazul, prin acŃiunile sale, a primit admiraŃia multor 
ierarhi răsăriteni, din teritoriile aflate sub atacul turcilor sau ocupate deja de turci. 

                                                 
37 Teodor C. 2003, p. 440-445. 
38 Meteş 1936. 
39 Meteş 1928, 96 p. 
40 Meteş 1925, 64 p. 
41 Meteş 1965, p. 511-520. 
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Vasile Lupu şi Şerban Cantacuzino au ajuns chiar să numească ierarhi în părŃile 
răsăritene. Patriarhatele răsăritene aveau închinate în łările Române o serie de 
mănăstiri, cu proprietăŃi şi averi de nedescris, care au produs mult, spre folosul lor. La 
noi s-au înfiinŃat şi tiparniŃe greceşti sau tiparniŃe care foloseau litere pentru a tipări cărŃi 
în limbile orientale, spre a veni în ajutorul ortodocşilor de acolo42.  

Un alt studiu, amintit deja când am vorbit şi despre istoria locală, dar la care 
trebuie să ne oprim şi acum când ne referim la istoria bisericească este ViaŃa 
bisericească a românilor din łara Oltului, lucrare în care zugrăveşte cât mai real 
posibil viaŃa românilor făgărăşeni, neuitând să arate şi disensiunile dintre uniŃi şi 
neuniŃi, legate de biserica de acolo. Sunt arătaŃi şi zugravii şi preoŃii din Făgăraş şi din 
satele apropiate, fiind amintită şi răscoala sofroniană. Interesante sunt şi notele despre 
viaŃa bisericească din cele 63 de sate din łara Făgăraşului43. 

În încheiere merită amintite încă trei studii importante. Primul din ele, intitulat 
ViaŃa bisericească a românilor din scaunul Săliştei44 prezintă ştiri minunate despre 
credinŃa, tradiŃiile, obiceiurile românilor din Mărginimea Sibiului. Meteş începe şi acest 
studiu prin prezentarea unor informaŃii de natură geografică, utile cititorului pentru 
reperarea zonei aflate în discuŃie. Celelalte două articole tratează şi pun în lumină 
viziunea lui Meteş despre istoria artei bisericeşti: Din istoria artei religioase române, 1. 
Zugravii bisericilor române45, şi Zugravii şi icoanele pe hârtie (xilogravuri-stampe) şi 
sticlă din Transilvania46. Ambele sunt importante din mai multe motive. În primul rând, 
reprezintă un cumul de informaŃii şi ştiri despre zugravii şi pictorii de biserici din cele 
trei Ńări româneşti, putându-se observa arealul în care au activat fiecare, ce şcoli de 
pictură erau, dacă se asemăna stilul de pictare sau nu, apoi din datele despre pictori se 
poate deduce uşor ce familii de pictori erau şi cum se transmitea meşteşugul din 
generaŃie în generaŃie. Lucrările ce e drept nu sunt profunde, în sensul că Meteş nu intră 
amănunŃit în detalii de artă, dar ele strâng la un loc pentru prima dată preŃioase 
informaŃii cercetătorilor ulteriori. Ce se mai poate remarca din ele este îndemnul şi 
semnalul de alarmă tras în epocă de Ştefan Meteş în vederea conservării acelor picturi 
deteriorate, până ce acestea nu se vor pierde de tot. Cel de-al doilea studiu, arată, după 
cât permitea ştiinŃa autorului, modalitatea realizării icoanelor xilogravuri şi stampe, spre 
deosebire de cele pe sticlă.  

Din cele spuse până acum reiese că o bună parte a operei lui Şt. Meteş este 
alcătuită din lucrările de istorie a Bisericii româneşti transilvănene, contribuŃii de seamă 
la cunoaşterea istoriei poporului său, a culturii şi artei sale. Din vastitatea direcŃiilor sale 
de cercetare reiese şi erudiŃia, pregătirea lui desăvârşită, căci nu oricine este capabil să 
realizeze atâtea lucrări pe teme variate de cercetare istorică. Deşi în lucrările sale mai 
pot fi întâlnite anumite greşeli de interpretare sau de informare, acestea rămân şi vor 
rămâne şi pentru generaŃiile următoare un preŃios tezaur, şi toate aceste greşeli trebuie 
privite în raport cu epoca în care au fost scrise respectivele lucrări, când instrumentarul 
de lucru şi metodele de cercetare în istorie se aflau încă la început, după cum pe calea 
dezvoltării era însăşi istoriografia noastră. Cercetările ulterioare au confirmat că foarte 
multe din ipotezele şi concluziile sale sunt adevăruri valabile. Mai mult, studiile şi 

                                                 
42 SJCj AN, Fond Meteş, dosar 29, 1940, Rolul românilor în susŃinerea Ortodoxiei din Răsărit în 

trecut şi în prezent, 18 file.  
43 Meteş 1930, 144 p. 
44 Meteş 1969, p. 612-669. 
45 Meteş 1926-1928, VII+168 p. 
46 Meteş 1964, p. 730-774. 
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cercetările sale se fundamentează pe material documentar, afirmaŃiile sale sunt dovedite 
prin izvoare, Meteş nelăsând nimic la voia întâmplării. Acribia şi munca continuă, fără 
încetare, chiar şi după pensionare, de adunare, clasificare, ordonare, şi cercetare a 
arhivelor, pe lângă erudiŃia sa şi voinŃa necurmată au făcut din el un istoric, care este viu 
şi astăzi prin citările nenumărate ale studiilor sale, Meteş putând fi pe bună dreptate 
numit ca reprezentant important al istoriografiei noastre.  
 
 

Abrevieri 
 

SJCj AN, Fond Meteş – Serviciul JudeŃean Cluj al Arhivelor NaŃionale, Fond nr. 
1435 Ştefan Meteş, nr. inventar 1435. 
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Elements of the historical discourse of Ştefan Meteş (1887-1977).  
Preliminaries 

Abstract 
 

Within the approach of the research project for a doctoral thesis on the historian 
Ştefan Meteş (1887 – 1977), the author of the article discusses, on the basis of some 
preliminary considerations, several elements of Ştefan Meteş’s historical discourse. In 
an effort to enclose the historical discourse of Ştefan Meteş in the evolution of interwar 
Romanian historiography, several stages and moments in the evolution of the discipline 
starting with the second half of the 19th century have been reviewed.  

Communication offers some sketchy data about the life, activity and opera of the 
historian Ştefan Meteş, years in a row director of the State Archives, Cluj-Napoca 
branch. At this point of the study there are suggested certain approaches in the scientific 
research of Ştefan Meteş, emphasizing the constant interest of the researcher for the 
history of the Church of the Romanians from Transylvania. The thesis makes the most 
of the information available in a number of papers and articles, such as: Pompiliu 
Teodor, Introducere în istoria istoriografiei din România; Studii şi documente 
arhivistice: Ştefan Meteş la 85 ani; Nicolae Iorga, Memorii, vol. III; Aurel Decei, 
Istoriografia română transilvănă în cei douăzeci de ani de la unire. O caracterizare 
bibliografică; Ştefan Meteş, Ardealul şi idealul pentru unitatea naŃională, in Patria, IX 
(1927); Al. Matei, Ştefan Meteş la 85 de ani, in Tribuna, XV (1971), no. 52 from 
30.XII.1971; E. Roşca-Mălin, Ştefan Meteş, in łara, Sibiu, III (1943) from 29.V.1971. 
  In addition to printed sources, the research brings to light original sources, such 
as the “Ştefan Meteş” archives, located in ANDJ Cluj.  
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